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П равова база здійснення децентралізації в Україні

П остановка проблеми. На сучасному етапі розвитку України як демократичної 
правової держави важливу роль відіграє запровадження реформи з децентралізації влади, яка 
полягає в утвердженні демократичного управління, передачі владних повноважень 
територіальним органам, забезпеченні широкої участі громадян в управлінні справами 
держави й суспільства в цілому. Проблема децентралізації на сьогодні є досить актуальною 
та широко обговорюється в наукових колах, експертами та громадськістю.
Метою статті є дослідити процеси впровадження реформ щодо децентралізації влади в 
Україні, її ролі в посиленні демократії та забезпеченні народовладдя в державі.

Виклад матеріалу. Децентралізація — процес перерозподілу або диспергування 
функцій, повноважень, людей або речей від центрального управління.Децентралізація влади 
включає як політичну так і адміністративну сторони. Децентралізація може бути 
територіальною — переміщення влади від центрального міста на інші території, і може бути 
функціональною — шляхом передання повноважень на прийняття рішень з головного органу 
будь-якої галузі уряду до чиновників нижчих рівнів. Цей процес було названо «новим 
державним управлінням», який був описаний як децентралізація, предметне управління, 
конкуренція урядової і місцевої координації.

За тлумаченням Великого тлумачного словника сучасної української мови, який 
значною мірою базується на матеріалах одинадцятитомного тлумачного «Словника 
української мови» (1970-1980) — це система управління, за якої частина функцій 
центральної влади переходить до місцевих органів самоуправління; скасування або 
послаблення централізації.

Зростання державних витрат, низькі економічні показники і зростання впливу ідей 
вільного ринку переконали уряди децентралізувати свою діяльність, щоб укласти договори з 
приватними фірмами, що працюють на ринку і повністю приватизувати виконання деяких 
послуг.

Розрізняють два типи децентралізації: адміністративний (бюрократичний) і
демократичний. Адміністративна децентралізація означає розширення компетенції місцевих 
адміністративних органів, які діють у межах цієї компетенції самостійно і до певної міри 
незалежно від центральної влади. Демократична децентралізація передбачає створення 
розгалуженої системи місцевого самоврядування, коли місцеві справи вирішуються не 
представниками центрального уряду, а особами, обраними місцевим населенням. Обидва 
варіанти децентралізації обговорюються в наукових колах, серед політиків, експертів, 
громадськості, але просування цього процесу в нашій країні до цього часу відбувалось 
досить повільно. У деякій мірі це пояснюється тим, що, по-перше, Україна є державою 
унітарною, а це передбачає централізацію всієї системи державного управління. По-друге, 
обмеженістю прописаних повноважень місцевих органів у законодавчих документах. По- 
третє, низькою активністю громадськості у процесах демократизації суспільства. 
Беззаперечним є те, що децентралізація є однією з форм розвитку демократії, що дає змогу за 
збереження єдності держави та її інституів, розширити місцеве самоврядування, активізувати 
населення для забезпечення власних потреб та інтересів, звузити сферу впливу держави на 
суспільство, замінюючи цей вплив механізмами саморегуляції, виробленими самим 
суспільством, зменшити витрати держави й платників податків на утримання держапарату . 
Децентралізація має певні демократичні переваги, оскільки передбачає передачу управління 
максимальним числом справ в руки безпосередньо зацікавлених осіб або їх представників.

В. Гройсман наголошує, що держава, віддаючи повноваження місцевим органам 
управління, не втрачає свого центрального значення, а навпаки отримує можливості 
вибудовування більш стрункого й ефективного організму соціального управління.
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Особливість проведення децентралізаційної реформи України, є те, що фактично 
одночасно із нею відбувається реформа адміністративно-територіального устрою. Проте 
даний факт активно замовчується, оскільки для проведення цієї реформи необхідно залучати 
відповідних науковців, які займаються даною проблематикою та розширювати коло 
експертів. На даний час цього не було зроблено, наукове товариство у змозі лише дотично, 
шляхом публічного коментування та написанням подібних аналітичних матеріалів, впливати 
на хід реформи, але фактично не брати у ній ніякої участі.

Протягом 2014-2015 р.р. Верховною Радою, Кабінетом Міністрів України на 
підтримку реформи з децентралізації було напрацьовано та прийнято цілу низку 
законодавчих та розпорядчих документів, а саме: Закони України «Про співробітництво 
територіальних громад», «Про добровільне об’єднання територіальних громад», «Про 
місцеві вибори», «Про засади державної регіональної політики», «Про ратифікацію 
Додаткового Протоколу до Європейської хартії місцевого самоврядування про право участі у 
справах органу місцевого самоврядування», «Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України щодо розширення повноважень органів місцевого самоврядування та 
оптимізації надання адміністративних послуг», Постанова КМУ «Про затвердження 
Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2020 року», Розпорядження КМУ 
«Про затвердження плану заходів щодо реалізації Концепції реформування місцевого 
самоврядування та територіальної організації влади в Україні» та ін. Також Указом 
Президента України від 12 січня 2015 року № 5/2015 була схвалена «Стратегія сталого 
розвитку «Україна -  2020», якою визначено мету, вектори руху, дорожню карту, 
першочергові пріоритети та індикатори належних оборонних, соціально-економічних, 
організаційних, політико-правових умов становлення та розвитку України. У Стратегії щодо 
децентралізації та реформи державного управління зазначено: «Метою політики у сфері 
децентралізації є відхід від централізованої моделі управління в державі, забезпечення 
спроможності місцевого самоврядування та побудова ефективної системи територіальної 
організації влади в Україні, реалізація у повній мірі положень Європейської хартії місцевого 
самоврядування, принципів субсидіарності, повсюдності і фінансової самодостатності 
місцевого самоврядування. Окрім того, Президентом України поданий законопроект «Про 
внесення змін до Конституції України щодо децентралізації влади» (реєстр. № 2217а від 15 
липня 2015 року), який був попередньо схвалений Постановою Верховної Ради України від 
31 серпня 2015 року № 656-VIII. Ним передбачено, що джерелом влади в Україні повинні 
стати місцеві громади, які самі будуть збирати податки і розподіляти бюджети. Місцеві 
органи влади отримають значний об'єм повноважень. У власність територіальних громад 
передаються землі, рухоме і нерухоме майно, комунальні об'єкти, природні ресурси тощо. 
Замість обласних та районних адміністрацій держава буде представлена інститутом 
префектів.

Висновки. Таким чином, результатом реформи з децентралізації влади в Україні має 
стати формування нової демократичної моделі управління, зорієнтованої на посиленні ролі 
територіальних громад, що дасть змогу їм отримати значний об'єм владних повноважень та 
контроль над власними справами. Впровадження децентралізаційних процесів в свою чергу 
сприятиме посиленню демократії в державі та підвищенню її стабільності.
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